

je dala tem množicam v slovenskem narodnem duhu in v duhu demokratičnih, deloma socialistično pobarvanih načel, je stvar, ki je ni mogoče kar tako izbrisati. Prepričani smo, da je tudi med osnovnimi kadri S. L. S. mnogo ljudi, ki jim je bila omenjena politična vzgoja veliko več kot preprosta taktična poteza. Vemo, da so se ti ljudje vzgajali v duhu narodnega svobodoljublja in ljubezni do ljudstva, v duhu krščanskega humanizma in političnega demokratizma, ki se je često zelo težko dal vezati z reakcionarnim duhom celo katoliške cerkve in katerega je ta tolerirala, le da ne odbije množic. Ta duh je prihajal do izraza n. pr. v slovenski katoliški literaturi in je zavel iz Finžgarjevih in Pregljevih del. S kako ljubeznijo se zateka n. pr. Pregelj k motivom kmečkih vstaj na Tolminskem in oblikuje tip duhovnika, ki čuti z množicami in jim stoji ob strani, ter riše na drugi strani vso gnilobo višje cerkvene hierarhije.

Povsem naravno je torej, da se bodo pojavljale v S. L. S. struje, ki bodo iskreno težile po prejšnji politični orientaciji, oziroma orientaciji, ki bo ustrezala sodobnim potrebam širokih množic slovenskega ljudstva ter slovenskim in slovanskim narodnim interesom. Naloga slovenske progresivne politike je, da posveča največjo pozornost tem strujam, da omogoči njihovo priključitev najširši koncentraciji vseh demokratičnih sil na Slovenskem.

Navajamo zgled nemških katoliških strokovnih in tudi političnih organizacij, ki so se pred kratkim pridružile taki demokratični koncentraciji na Nemškem in primer katoliške stranke Baskov na Španskem.

Ako se posreči napraviti v tej smeri vsaj prvi korak tudi na Slovenskem, bo ta dogodek neprecenljivega zgodovinskega pomena za ves nadaljnji slovenski politični razvoj. Kajti to bi pomenjalo, da na pragu novih velikih zgodovinskih dogodkov niso bili le posamezniki, ni bila le manjša politična skupina, ki je spoznala pravo pot glede na življenske potrebe ter narodne in socialne interese slovenskega ljudstva, ampak da se je napravil velik korak naprej k politični koncentraciji vseh progresivnih in demokratičnih skupin s programom, ustrezajočim tem potrebam in interesom, h koncentraciji, ki bi uspešno vodila slovensko ljudstvo v boj za velike cilje narodne svobode in socializma.

Avtarkistom duha

Igo Gruden

Kakó naj človek v svet pogleda s pridom,
ko ste obdali ga s kitajskim zidom?
Samó politik zdaj mu v zvočnik trobi
in skozi torbo krmi ga z otrobi.